

„Stajerc“ izhaja vsaki petek, datiran z dnevom naslednje nedelje. Naročnina velja za Avstrijo: za celo leto 3 krome, za pol in četrt leta razmerno; za Ogrsko 4 K 50 vin. za celo leto; za Nemčijo stane za celo leto 5 kron, za Ameriko pa 6 kron; za drugo inozemstvo se računi naročnina z ozirom na visokost poštne. Naročnino je plačati naprej. Posamezne števe se prodajajo po 6 v. Uredništvo in upravnništvo se nahajata v Ptuj, gledališko poslopje št. 3.



Dopisi dobro došli in se sprejemajo zastonj, ali rokopise se ne vrača. Uredniški zaključek je vsak torek zvečer. Za oznanila uredništvo ni odgovorno. Cena oznanil (inseratov) je za celo stran K 64, za 1/2 strani K 32, za 1/4 strani K 16, za 1/8 strani K 8, za 1/16 strani K 4, za 1/32 strani K 2, za 1/64 strani K 1. — Pri večkratnem oznanilu se cena primerno zniža.

Štev. 6.

V Ptuj v nedeljo dne 6. februarja 1910.

XI. letnik.

Ljudski škodljivci!

Prvaški poslanci hočejo deželni zbor razbiti! — Gospodarsko delo preprečeno! — „Švindlerji“ in „kmedljanti“.

Kakor znano, so prvaški poslanci pod načelstvom dr. Šušteršiča svoj čas preprečili delo v državnem zboru, pustili dežele v dolgih in škodovanih s tem grozovito vsemu ljudstvu. Razburjenje nad tem brezvestnim činom še ni ponehalo in že se poroča o drugem brezvestnem činu, se poroča o političnemu zločinu prvaških poslancev. Isto igro kakor v državnem urednici so tudi v štajerskem deželni zboru. Prišli so pretekli torek z obstrukcijo, to se pravi: prvaški poslanci ne pustijo deželni zbor delati...

Kmetje, ljudstvo, vsi, ki plačujete krvave davke, — ali veste kaj to pomeni? Prvaški poslanci ne pustijo, da bi deželni zbor sklenil tiste postavbe, ki so vam v korist! Oni ne pustijo, da bi se vam dalo podpore, ki jih zahtevate, oni hočejo zaradi politične hujskarije vse uničiti, kar je vstvarilo delo pametnih mož...

Dr. Korošec,
Dr. Kukovec,
Dr. Benkovič,
Dr. Verstovšek,
Ozmeč,
Meško
Pišek
Novak
Terjav
Robič
Vrečko
Roškar

to so imena teh ljudi, ki vam ne privoščijo ničesar, ki hočejo, da bi vi še naprej trpeli v revščini...

Kmetje, vstanite kot en mož in povejte tem prvaškim poslancem svoje mnenje!

Preč s tistimi, ki nam škodujejo!

Luftbalon R 1910 — na pustni torek.

(Po resnični dogodbi.)

Odborniki vsake posojilnice nekje na širnem svetu (pa ne v štajerskem) sedijo v potu svojega obraza okoli velike mize v posvetovalni dvorani in se pečajo z rešitvijo dospelih prošelj in drugih vlog.

Ze precej aktov se je v kratkem času rešilo in že priletni predsednik komaj dospe, nove prošnje predlagati; ko bi šlo vse tako v istem redu, rešilo bi se lahko nad sto prošelj in eni uri. Ali v tej drugače imenitni družbi je bil eni neobdignatba prisoten, to je šele pred kratkim privravnar vsaki urmahar: temu keclcu, ki sploh v tako imenitno družbo ne paše, ni prav nič prav, čez vse kritizira in danes se posebno je nekako občutljiv. Gre se ravno za dovolitev večjega posojila, kojega želi neki mestni špekulant na svojo v bližini vasi na nekem griču ležečo „solnčno uro“, da bi se iste lažje znebil.

Vaški šulmaster, kateri je solnčno uro cenil, prav toplo priporoča, da se posojilo v naprošeni visokosti dovoli, ker pa urmahar nekaj z glavo odkimavljje, ga šulmaster takoj ošteje, češ: ali dvomiš ti bud morda na

Zadnje poročilo: Slovenski prvaški poslanci so sklenili, da nadaljujejo z obstrukcijo. To se pravi: zapravljali bodo še nadalje čas deželne zbornice. Pomisliti se mora, da čaka cela vrsta postav rešitve. Zlasti zadeve, ki se tičejo podpor kmetov in prepotrebnih železnic se valed prvaškega nastopanja ne more rešiti. Nadalje je treba to-le pomisliti: vsak dan deželnozbornice seje košta davkoplačevalce 1000 kron. Prvaški poslanci vzamejo torej z vsakim dnevom tisoč kron iz naših žepov! In vse to za politiko! Vse zaradi lahkomišelnosti ter brezvestnosti! Ljudstvo, predrami se! Kmetje, zberite se in protestirajte odločno!

Svoji k svojim!

Nosili bi vodo v Dravo, ako bi ponavljali pomen te besede. Vsakdo razume danes besedo „Svoji k svojim“ — eden na ta način, drugi zopet na drugačen način. Izpregovoril je to besedo najprve češki vojska Palacky, ki je dejal: „Svoji k svojim, ali vedno pošteno!“ Naši prvaki seveda so takoj videli, da je ta Palackyjeva beseda predruga in — prepoštena. In zato so ji svojeglavno odrezali zadnji konec („ali vedno pošteno“) ter obdržali edino začetno besedo: „Svoji k svojim“... Poštenost so prvaki na Slovenskem odrezali tej češki besedi...

„Svoji k svojim“... Dobro! Poslušajmo, kaj pravijo zagovorniki te besede. „Svoji k svojim pomeni“ — tako trdijo prvaki — „da naj Slovenci vse svoje potrebnine le pri Slovencih krijejo, da naj slovenski kmet svoj denar edino slovenskemu trgovcu nosi, da naj Slovenec edino k slovenskemu advokatu, duhovniku, trgovcu, fabrikantu, uradniku hodi“... Dobro, iz stališča slovenskega narodnjaka se da ta nazor zagovarjati. Ali odgovor na to zahtevo narodnjakov more biti le ta-le: slovenski trgovci, obrtniki, fabrikanti in advokati morajo biti tudi najboljši in cenejši za slovenskega kmeta! Ako krije slovenski kmet svoje potrebnine edino pri Slovencih, no, potem morajo ti Slovenci zanj tudi naj-

moji zmožnosti kot strokovnjak v cenivi solnčnih ur? Zastonj ugovarja urmahar, da drugi enaki zavodi na solnčne ure nič ne dajo. Ves razburjen in togoten gleda naš urmahar enomerno na kup aktov, tako da se mu kar lasi ježijo, in ko bi se ne bal, da ga zaprejo v „Gemeindekotter“, bi gotovo udaril v svoji sveti jezi z žuljavo svojo pestjo po mizi, da bi dal duška svoji jezi. Kajti šulmošter je svijal, solnčna ura se bo obremenila in mestni špekulant dobi zaželjeno posojilo. Seja je končana, gospodje se razidejo; tudi naš urmahar in šulmošter gresta nazrazen, pa brez da bi si podala roko, brez da bi se poslovila z narodnim »Na zdar«; ona samo gresta, vsak svojo pot.

Urmahar te seje ni mogel pozabiti, tuhtal in tuhtal je, ni mogel celo spati ne, solnčna ura in dovoljeno posojilo, šulmošter in strokovnjak, to vse mu ni šlo skup, vedno gnobilje se je zamislil in sprevidel, da je prav za prav več gniljega v »mestu Ninive« — sklenil je vse to popraviti, pa ni se mu posreželo, postal je vedno bolj tužen. Končno je izprašal natančno svojo vest in uvidel je, da je skrivaj napravil je dolgo spoved na uho poštenega starega predsednika in končno — v pomirjenosti lastne vesti — izstopil — iz odbora. Naš ubogi urmahar si je pa s tem korakom nakopal ravno toliko sovražnikov,

cenejši in najboljši biti. Kajti škandal bi vendar bilo, ako bi gotovi Slovenci iz „narodnjaštva“ profit in kšeft delali...

Ja, ja, škandal, grdi škandal bi to bilo! Ali žalibog, da moramo to-le nepobitno dejstvo omeniti: Vsi tisti, ki so doslej tako glasno trobili geslo „Svoji k svojim“, bili so v resnici najgrši oduhuhi in najhudoobnejši izsesalci slovenskega ljudstva!!! Beseda ta je ojata in vendar resnična! Vse brezobzirno gibanje, ki je pod geslom „Svoji k svojim“ zaslovelo po Slovenskem, ni bilo drugega, nego najpoglejša in najgrša judovska reklama...

Mi vzremo to glavno obdolžitev prvaštvu v obraz! Ali mi ne trdimo in obdolžimo samo, marveč mi hočemo tudi dokazati!

O prvaško-političnih duhovnikih ne bomo govorili. Ti ljudje so tako „narodni“, da slovenskim kmetom za poroke, krsti in pogrebe 10 krat toliko računajo, kolikor bi po postavi računati smeli. Tem ljudem je vse prosto. Besedo „Svoji k svojim“ so si valed tedaj predstavili v drugo: „Tvoje k mojim“... Poleg političnih farjev stojijo med voditelji slovenskega ljudstva prvaški advokati! Ti slovenski advokati so vedno prvi, kadar je treba tuliti geslo „Svoji k svojim“. Mi smo že na podlagi javnih dokazov oditali raznim prvaškim advokatom, da 2 krat, 3 krat več računajo, nego bi smeli! Očitali smo to dr. Brejcu v Celovcu, dr. Benkoviču v Celju, dr. Brumenju v Ptujju itd. Nobeden teh poštenjakov ni niti meznica ganil, da bi si opral čast! Nobeden nas ni tožil! Torej je gotovo res, kar smo pisali. V današnji številki dokazujemo prvaškemu advokatu dr. Pipušu, da za navadne pogodbe še enkrat toliko računajo kakor bi to smel. In tudi dr. Pipuš nas ne bede tožil, ker dobro ve, da je res, kar pišemo... Takim prvaškim advokatom velja torej geslo „Svoji k svojim“ le zato, da čim več računajo... In ako se kdo proti temu pritoži, no, potem se mu zna tako zgoditi, kakor tistemu slovenskemu kmetu v Slov. Gradcu, katerega je njegov lastni advokat siloma iz sodnijske dvorane vrzel... Oj kmetje,

ne go je štel poprej prijatelj — šulmošter je sopot gviljal, — kot bistrejši na uru premagal je nemirnega duha urmahar na, na celi črti, brez da bi nekoliko kratkovidni urmahar to zapazil. Šele ko je v mestnih cajntangah bral, ko je tam črno na belo stalo, da je on — urmahar — lump — odpadnik — izdajalec — jud — potem šele si je obrisal precej zamazane oči in zdaj je zapazil, da so ga mogočneli iz človeške družbe izbačnili, ja da mu je celo v cajntangah zašugano, da jih bo pri prvi priliki dobil po narodni njegovi butici — in to vse zavolje te preštetane solnčne ure... Ves preplašen urmaharček hitro izstopi iz vseh narodnih in drugih društev, odloči častna mesta v vaškem »Kegeklubu«, kjer je bil »Aufseher«, pri »Eislaufverein« kjer je bil »Oberschlittschuh-Anschnaller« itd. in sklene, ker si ni življenja svest, odrajtati — ja odrajtati — prej ko mogoče. Ker pa ima siromak precej veliko obitelj, kupil je pri vaškem kramarju 10 metrov tintuha, v bližini tovarni nekaj flaš »Elektrike« in dela sedaj z svojo »ta staro« — Luftbalon, da bo prej ko mogoče odplaval. — Upamo, da — ako ostane vreme ugodno — naš urmahar z vsemi svojimi na pustni torek stopi v Luftbalon R 1910 in z jeznim pogledom na bližno solnčno uro odplava za — vedno!

Boshafter Kerl.

kmetje, ali zdaj razumete, kaj pomeni beseda „Svoji k svojim“ v ustah prvaških advokatov??

Ali naprej! „Svoji k svojim“ vpijejo danes tudi prvaški denarni zavodi, zlasti slaboznane posojilnice. Priganjati teh posojilnic so po navadi ljudje, ki so enkrat radi nemški kruh jedli, kakor n. p. znani Babič v Ptujju itd. „Svoji k svojim“, vpijejo le posojilnice, in — računajo večje obresti, ne dajo nobenega jamstva, ponarejajo bilance (Šoštanj), zapravljajo ljudski denar v neskončni lahkomišelnosti... Koliko grdih, grozljivih slučajev bi tudi tukaj lahko našli; — škoda prostora v listu. Prvaške posojilnice čaka ista usoda, katera je takom par let dohitela vse prvaško-farške „konzume“. Mi še ne bomo sivih las imeli, ko se ta žalostna usoda izpolni...

„Svoji k svojim“... in poštenemu šlovaku se stiska pest, ako začuje ta sleparski klic! Z neverjetno, brutalno silo se je gnalo kmete kakor brezumno živino v „narodne štacune“. In kmetje so šteli svoje krajarje ter s krvavim arcem spoznali, da so morali „pofel“-blago grozovito drago plačevati. Ne bomo dokazov ponavljali, — saj so prvaški listi sami prosili prvaške trgovce, naj kmete ne odirajo, — in zato rečemo: Davek na neumnost, ki ga plačujeje nahujskani kmetje s tem, da kupujejo v „narodnih štacunah“, je desetkrat višji nego vsi cesarski davki... In pri vsemu temu niso ti zapeljani slovenski kmeti s Nemcem prav nič škodovali; kajti dotični „narodni štacunar“ je svoje blago vendar-le od nemškega grosista jemal... Pa ne samo to! Nekateri branjevci in manjši trgovci po deželi so se pustili od te hujskarije zapeljati in so pričeli svoje blago pri velikih slovenskih trgovcih jemati; — grozovito se danes kesajo! Kajti bili so dan za dnevom osleparjeni in delali so brezplačno za narodnjaške velikaše. Dokazali smo svoj čas, da n. p. slovenska firma Majdič nemškimi kupcem blago veliko ceneje prodaja nego slovenskim. Največji narodni trgovci se delajo torej naravnost norca iz slovenskih kmetov ter malih trgovcev... Veliko grde kletve so storili mali slovenski trgovci v zadnjih letih samo zaradi oderuškega, sleparskega gesla „Svoji k svojim“... In veliko solz, grenkih, moshkih solz so prelili slovenski kmetje-vinogradniki, samo zato, ker svojega blaga niso mogli prodati. Kajti nemški kupci so izostali, niso prišli zaradi prvaške gonje, zaradi gesla „Svoji k svojim“. Štajersko vino je gotovo izborna božja kapljica; ali znano še ni po svetu. In zato rečemo: tisti lopovski brezvestneži, kateri so razširjevali geslo „Svoji k svojim“, napravili so grozno zločin in greh nad našimi vinogradniki. In to je najžalostnejše pri celi tej stvari: lačni, vboji slovenski kmet mora trpeti zaradi brezvestnih slovenskih prvakov...

To, edino to je globoki pomen gesla „Svoji k svojim“! Kdor ima torej v resnici srce za slovensko ljudstvo, ta mora z vsimi močmi nasprotovati laži o potrebi tega gesla!

Kajti tudi Nemci bi znali sulico obrniti in potem bi bilo slabo. Zakotni prvaški lističi bodejo tej trditvi nasprotovali, ali resnična pa le je! Kakor mrzla voda na razgretem truplu, tako so vplivali svoj čas sklepi nemških mestnih zastopov v Gradcu in Ljubnu, ki so rekli, da bodejo na prvaški bojkot z nemškimi bojkotom odgovorili! To je nevarnost, ki jo prvaški otročički à la Spindler in Cencič niti ne razumejo. Kdo kupuje štajersko vino? Nemci! In pomisliti se mora, da so druga vina cenejša in da so Nemci na druga vina bolj navajeni. Kam bi prišli veliki slovenski trgovci v naših krajih brez nemških kupcev? Povedali bi lahko celo vrsto imen teh gospodov, ki so najhujši sovražniki Nemcev in vendar živijo edino od Nemcev! Rečimo en Veselič v Veliki Nedelji, en Tombah v Št. Vidu, en Robič v Središču itd. itd. Prvaška zadruga v Velikovicu na Koroškem je svoj čas sama v „Mirn“ izjavila, da živi le od nemških kupcev. Trg Središče, ki je najbolj prvaški in v katerem sme en župan Sinko naravnost vlogo sultana

igrati, proti postavi in pravici, — ta trg živi od trgovine z Nemci in nemški bojkot bi bil zanj naravnost gospodarski polom. Ravno zato se je tudi prvaška vinogradniška zadruga v Središču pritožila v deželni zboru, da Nemci niso hoteli njenega predragega blaga kupiti. Središčani torej, od pet do glave zaviti v rdečo-plavo-belo rjuho, katerih očenaš je beseda „Svoji k svojim“, ti Središčani jokajo in tožijo, ker Nemci niso hoteli njih vina kupiti... In zdaj vprašamo: Koliko velja geslo „Svoji k svojim“?

Nič, nič ne velja, — kajti prvaki so temu geslu poštenje odrezali!!!

Kmetje slovenski, povejte to prvaškim hujskačem!

Politični pregled.

Štajerski deželni zbor. V seji dne 28. odgovoril je grof Attems na neko pritožbo dr. Kukovca. Ta možakar, ki se vedno blamira, se je namreč pritožil, češ da se zveza kmetijskih zadrug ni ozirala na blago vinogradniške zadruge v Središču. Grof Attems pa je pojasnil, da središka zadruga svoje ponudbe sploh v pravem času ni stavila in da so njene cene veliko previsoke. Kukovec se je zopet osmešil... Potem je razpravljali deželni zbor o zgradbi nove deželne bolnišnice. — 29. januarja predlagal je profesor Verstovšek, da naj se zopet zgradi slovensko strokovno šolo v Velenju. Verstovšek, ta liberalno-klerikalni gospod, je hotel s tem predlogom le demonstrirati. Ali deželni zbor je predlog ednostavno odklonil. Potem se je pričela razprava deželnega proračuna. Prvaški poslanci so pričeli takoj s škandalom i. s. je to pot bil dr. Verstovšek prvi. Govoril je enkrat slovenski, enkrat nemški, kakor da bi bil na farikem shodu in se grozno togotil, ker je neki poslanec prvaške hujskače pri cesarju v pravi luči opihal. Ta politični značajnež je seveda tudi tožil, da „se Slovincem premalo da“. Odgovoril mu je izvrstno Franz, ki je pokazal na nepotrebno šolo v Sv. Jurju, ki je deželo pol milijona koštala in na kateri je celih 25 učencev! Omenil je tudi, da se je slovenskim kmetom 4 milijone kron brezobrestnega posojila za vinogradnike dalo, Nemcem pa le 115.000 K. Potem je ostal dr. Benkovič in z neverjetno predrznostjo stavil predlog, da naj se v deželni proračun stavi svote, s katerimi se bodo moglo plačati osebe, ki bode zapisavalo slovenske govore v zapisnik (!!). Torej zaradi prvaških neumnosti zopet nova krvava plačila! Seveda se je to Benkovičevo neumnost odklonilo. Potem tudi dr. Kukovec ni dal miru; ostal je in se pritožil, da se ga ni v noben odsek izvolilo. Oj ti Revček Andrejček! — 1. t. m. pojavila se je nakrat zločinska prvaška obstrukcija. Zbornica je pričela ravno razpravo o posameznih točkah deželnega proračuna, ko je nakrat dr. Benkovič z obstrukcijo pričel. Zahteval je tajno sejo, kateremu predlogu se seveda ni ugodilo. Posl. Einspinner: Kar povejte, da se hočete danes domu peljati! Potem so pričeli prvaški poslanci z obstrukcionističnimi govori. Seveda za resno obstrukcijo ti nevedni ljudje niti zmožni niso. Kajti govoriti znajo večidel le tedaj, ako se kaj „iz glave“ nančijo. Najprej je govoril Vrečko pol ure v slovensčini. Potem je nastopil fajmošter Ozmeč, ki je ravne tako bedasto čas kradel. Sicer mi je pa posl. Ornig par poštenih v obraz zabrusil. Zlasti mi je rekel to-le: Predlog osušenja travnikov ob Pulskavi in Reki sva jaz (Ornig) in Stiger že pred 2 letoma stavila. Ako bi nemški govorili, dosegli bi mnogo več za vaše ljudstvo! Medtem je prišlo do glasovanja in je predsednik zazvonil. Benkovič se je togotil, kakor kakšen „bajaco“. Poslanci so ga vprašali: Ali ste vi portir? Mi imamo drugih slug dosti! Posl. Waстан pa je Benkoviču rekel: Vaši volilci Vam bodejo hvaležni za to motenje dela! Posl. Franz: Ti volilci (klerikalni) so preneumni, da bi to razumeli! Prvaški poslanci so bili medtem zunaj, ker so mislili, da zbornica brez njih ne

bode sklepčna. Ko so prišli zopet v sobo, zaklicalo se je prvaškimi poslanecem od vseh strani: Švindlerji, komedijanti! Dr. Kukovec se je zdaj nakrat klerikalcem pridružil in pričel tudi obstruirati. Potem je govoril Novak tako neumno, da so se mu tudi klerikalci smejali. Za Meškotom je prišel — Bogeusmilii! — Terglav k besedi. Ta mož niti pošteno pisati ne zna, pa hoče poslanec biti! Prišel je nekaj jecljati, kar mu je Benkovič na uho šepetal. Da se tak modrijan sploh ne sramuje govoriti! Ornig je imel prav, ko mu je zaklical: Vi samo plavšate! Vse se je temu nesrečnemu Terglavu smejalo. Potem je govoril Pišek par minut. Za njim je govoril dr. Verstovšek 4 ure dolgo. Govoril je same bedarije. Na galeriji je nekdo trdil, da mu je od tega govora slabo postalo! Seja je trajala do polnoči! Na ta način, „delajo“ prvaki — vbojo ljudstvo!

Koroški deželni zbor. 28. januarja izročilo se je odseku razna gradbe: poročila (glede potoka Miess pri Aichdorfu, 1. eta pri Paternionu, o podaljšanju občinske ceste Gódersdorf, o razširjenju deželne ceste Grebinj-Plajberg itd.) Potem je predlagal posl. Kirschner ureditev deželno-kulturnega sveta za Koroško. Posl. dr. Waldner je omenil, da klerikalci onemogočijo gospodarsko delo vseh strank. Klerikalec Walcher se je pritožil, da obdržijo naprednjaki obenem gospodarske in politične shode. Odgovoril mu je dr. Lemisch, ki je omenil, da črnuhi celo razprizne politiko širijo. Postava se je končno sprejela. — Posl. Breittegger predlaga dovolitev podpore 800 K za kmetijsko razstavo v Spitalu (Sprejeto!). Nadalje se dovoli 200 K za boj proti škodljivcu „Getreidehänchen“ v občinah Steindorf, Ossiach, Hummelberg. 1000 K se je dovolilo za bistriško pot v občini Grades. Potem se je sprejela postava, da se uresniči tudi deželno zavarovanje za konje. Odseku se je izročil tudi še predlog o obligatorični vpeljavi kmetijskega poudka na vseh koroških solah.

Gališki deželni zbor doživel je te dni svoj pretep. Časnikar Demieniczuk napadel je namreč poslanca Starucha. Ali ta in njegov brat sta časnikarja tako pretepla, da je težko ranjen. Lepe, pol ruske razmere!

Kranjski deželni zbor sprejel je postavo, glasom katere je vsak volilec prisiljen, oddati svoj glas pri državnozbornih volitvah.

Bukovinski deželni zbor je sklenil volilno preosnovo. Vlada bode zdaj zbor razpustila. Volitve na novi način se bodejo šele v jeseni vršile.

Zvišanje doklad. Valed nesrečne osrednje politike zašla je tudi Štajerska kakor vse druge dežele v hude denarne neprijetnosti. Primanjkljaj je tako velik, da predlaga deželni odbor 6% zvišanje vseh deželnih doklad in zvišanje deželne doklade na pivo od 2 K na 4 K pri 100 litrih. Kriva je temu v prvi vrsti zmešnjava v državnem zboru, vsled katere ni bilo mogoče saniranje dežel povzročiti. In teh zmešnjav so v prvi vrsti prvaški poslanci krivi.

Neve dolžbe za orožne vaje so se izdale i. s.: Pri poklicu k orožnim vajah treba se je ozirati na čas žetve. Prošnje za oprostitve od orožne vaje treba je strogo preiskati in le v najhujšem slučaju se sme taki prošnji ugoditi. Pri poklicu k orožnim vajah pa se mora tudi na delavske razmere vajakov ozirati.

Češki radikalci imeli so te dni pred kasacijskim sodiščem opraviti. Toženih je bilo 47 oseb, od katerih je bilo v Pragi 7 obsojenih zaradi zapeljavanja h kršenju vojaške dolžnosti, 3 zaradi poizkušenega žaljenja Veličanstva, ostali pa oproščeni. Pred kasacijskim dvorom pa so bili oproščeni tudi na težko ječo od 3 mesecev do 1 leta obsojeni. Češki patrioti, s katerimi grejo naši prvaki skoz drn in strn.

K draginji. Poroča se, da bodejo cene posameznih boljših vrst cigar in cigaret zvišane. Baje zahteva to ogrska uprava monopola. Mi nimamo nič proti temu, ako se podražijo havane in trabuke; ali tobak za ljudstvo je itak dovolj drag.

Avstrijski državni dolg. Koncom junija 1909 znašali so vsi avstrijski dolgovi 10.676 milijonov 67.454 kron. Od te velikanske svote spada nekaj čez 2.229 milijonov na skupni splošni državni dolg. 5.446 1/2 milijona pa na državni dolg avstrijskih kraljestev in dežel. Zadnji dolg se je

v preteklem letu za več kot 712¹/₂ milijone povečal. Le obresti in rente za eno leto znašajo po odračunjenju davka več kot 427 milijone. Na vsakega državljanu pride 374¹/₂ kron državnega dolga. Vsak državljan plačuje letno blizo 15 kron obresti za državni dolg.

Ogrska državna zbornica izrazila je novi vladi, kateri načeljuje znani Khuen-Hedervary, z veliko večino nezauzanje. Vsaka druga vlada bi pri takem položaju odstopila. Madžaroni imajo pa druge pojme a časti in politiki. Zato je Hedervary državno zbornico le zaključil. Niti razpustil jo ni. Položaj je skrajno nepet.

Novi deželni zbor za Boznijo obsegal bode 92 članov i. s. 72 izvoljenih poslancev, ter 20 virilistov. Virilisti so deloma zastopniki veroizpovedb, deloma pa visoki uradniki ter dostojanstveniki. Veroizpovedbe zavzemajo v Bozniji-Hercegovini tisto mesto, kakor pri nas narodnosti. V posameznih kurijah se bode tedaj po konfesionalnem katastru volilo. 1. kurija obsega najvišje obdačene in inteligenco; 2. kurija mestne obrtnike in 3. kurije kmete. Katoličani imeli bodo 16 poslancev, Turki 24, pravoslavni pa 31 poslancev. Za Jude prihranilo se je 1 mandat.

Na Hrvaškem se bližajo menda dnevi Rauchove vlade svojemu koncu. Baje bode novi ban dr. Tomažič. Tudi on ne bode rešil položaja. Kajti nasilneža Khuen-Hedervary in Rauch nista mogla tega storiti! Hrvatska bodočnost zahteva modernih, naprednih in svobodnih načel, ne pa zatiranja!

Vojna nevarnost na Balkanu narašča z vsakim dnevom. Na eni strani se je bati v ojske Grške proti Turčiji (zaradi Krete), na drugi pa vojske Bulgarije proti Turčiji. Ves položaj je seveda odvisen od stališča, ki ga bodo evropejske velevladstvi zavzele.

Kadar Turki sedijo. V Soloniku so obsodili turški sodniki iz političnih vzrokov 8 Bulgarov na smrt. Vsa Bulgarija je zdaj pokonci. Na obeh straneh se pripravljajo in bati se je, da se izvrši v kratkem vojska med Turčijo in Bulgarijo!

Dopisi.

V trgu Lembergu, dne 29. januarja 1910. Slavno uredništvo! Preteklo noč ob 1. uri in 5 minut smo čutili tukaj močan, pol minute trajajoči potres. Po odmoru petih minut je spet 2 krat zaporedoma malo pozibalo, in čez četrto ure spet. Eden gospod je bil danes zjutraj pri meni in mi je povedal, da so v Šmarji ob 4. zjutraj tudi čutili potres. O tem času pa sem jaz spal in nisem nič čutil. Potres je prišel od jugozapada.

Od sv. Urbana pri Ptujju. Tudi pri nas smo tadnji potres precej občutili, pa vsaj hvala Bogu, da se nobene nesreče ni prigodilo. Dobro bi pa vendar bilo, ako bi se nekatere osebe, katere tukaj nemir delajo, vsaj v glavi pretresle. Imeli smo v tukajšnji srenji predstojniško volitvo, pri kateri se nam je po naši zadovoljnosti predstojnik izvolil. Ker pa ta volitva ni po volji klerikalcem izpadla, so taisto (pa kar še je najbolj smešno) ravno taisti ki je volitvo vodil, ter poprejšni marljivi predstojnik in pa še dva druga; od kojih za enega bi boljše in lepše bilo, da bi se svojega poklica držal in pri posvetnih rečih miroval — za neveljavno spoznali. Ako pa bi volitev po njih volji izpadla, tedaj pa bi veljavna bila!? Ti imenovani so tedaj čez volitvo pristobno vložili; ker še pa ni zadostovalo, je nekatera oseba, (saj njo vsi dobro poznamo) novo izvoljenega predstojnika v „Gospodarju“ osmešiti poskušal in njemu njegovo starost predbočeval ter ga obsodil, da hira; pa ta samega sebe ne vidi, ker še je blizo polovico od zgornega mlajši, pa že bolje hira, kakor oni. Zatoraj pa, pometaj poprej pred svojimi durmi, potem šele idi dalje! Občudovanja pa je ta tudi vreden, ker še ne pozna, da se pravi: „spoštuj starost!“ Fej te bodi! Bog nas obvaruj nemirnežev!

Urbančani.

Sv. Jakob sl. gor. Prosim Vas, gospod urednik, za malo prostora v Vašem cenjenem listu. Vendar je že „Štajercu“ znano, da nas klerikalci v zamazanem mariborskem listu z grdimi povzkami napadajo, dolgi čas je bilo vse v lepem miru, ali zdaj, ko se občinske volitve bližajo, nasprotnikom ta volitva po glavi beeni; str-

šansko agitirajo proti nam, pa mi se ne bojimo ničesar. Nibče ne pomni tukaj, da bi kedaj nasprotna stranka pri občinski volitvi zmagala. Ravno tako si mislimo, da bo tudi zdaj. Le držimo trdno skupaj! Ne pustite se od nasprotnih stranke pregovoriti, kajti oni so delali na silo. Nadalje naj bo povedano, da dopisunček „Slov. Gospodarja“ zmerja ali šinfina nas in sicer kak je razvidno v tem zamazanem listu tako-le: kakšna sramota je za cele občino Jakobsko, da ima tak „čudne“ osebe v občinskem odboru. Dragi „Štajerc“! Misliš, da je dopisunček lep? A kaj še je kak no čučkovo žr. Nadalje pravi, da ob največjih praznikih, njih te čudne imenitne osebe ni viditi v cerkvi. Ja gospod dopisunček, tebe mi tudi redkokedaj v cerkvi vidimo in vsakokrat te vidimo brez rožnega venca; ti imaš navadno roke v žepu in gledaš visoko po cerkvi, kako pajki v kotih gneздо predejo. Veš ti gospod dopisunček, morebiti ti ni znano, zakaj mi tak redkokrat v cerkev pridemo; ne veš, da mi imamo v kapeli na Kuserniku šte. 26 katera je dvakrat blagoslovljena, vsako nedeljo križev pot; te povabimo dopisunček, pridi v kapelo tudi na križev pot; pa to ti povemo, brez rožnega venca ne smeš priti! Dopisunček! Mi ti svetujemo, pusti nas rajši pri miru, pometaj ameti popred pred svojim pragom, potem šele začni pred našim! Za danes dosti!

„Čudni“ odborovi opazovalec.

Sv. Barbara pri Mariboru. Večkrat, gospod urednik, sem ališal ta-le pogovor: Od kje ste Vi doma? — Iz sv. Barbare. — Aha, Barbara „tirnšpic“! — No, zdaj pa je v sv. Barbare „tirnšpic“ luknja. Zgodila se je namreč hudobija. Nekdo (ime in stan povemo morda v kratkem), ki je sam lovec, našantal je namreč svojega sina, da naj strelja na jaboljko na zvoniku. Lu fant res strelja ter jo zadene s 5 šretinam ter ji napravi tako 5 luknjic. Pretekli mesec bil je hud veter in jo napolni s svojo silo ter ji prelomi os in jo prevrne s križem vred v znak po zvoniku. Potem, ko so jo vzeli iz zvonika, so našli luknje; ali zajca ni bilo v jaboljki, pravijo solarji. Radovedni smo, kdo bode zdaj možno odpiral. Opozarjamo cerkvene odbornike, naj pravo ukrepejo. Kajti take hudobije se še ni poročalo! Farani.

Rogaška Slatina. V nedeljo dne 13. februarja t. l. ob 2. popoldan priredi tukajšnja kmet. podružnica v gostinji „pri pošti“ svoj redni občni zbor, pri kateri priliki tudi strokovni učitelj g. Erhart iz Maribora o času primernemu kmetovarnju govori. K obilni udeležbi vabi odbor.

Ojstro pri Hrastniku. Tukaj pri nas se začena tudi nova doba, tudi tukaj se bo nehala tista lepa klerikalna komanda. Odkar je prišel k nam nemški g. betribaleiter Wend, je že in še bo napravil red v rudniku, katerega smo mi napredni rudarji že leta sem težko pričakovali. Kajti do sedaj je bila taka komanda, da kdor je bil klerikalno črn na duši in telesu, kdor je bil prilizjen hinavec, ta je dobil dobro numero (Ort), da je lahko zaslužil, kdor je bil pa naprednjak, tega se je zaničevalo tako, da nikdar ni dobil take numere (Orta), da bi se dalo kaj zaslužiti. To sekiranje je bilo vse od Drnovška. Smešno reči, da velika skleda se je preobrnila tistemu Drnovšku, pardon! visokobolanemu klerikalnemu Slovancu gospodinu Obersteigerju in pa njegovim podrepanikom. Upamo ker vidimo, da za naprej bo boljša komanda, kajti kakor vidimo je gosp. betribaleiter Wend v prvi vrsti strog za znašnost rudnika (ja,ne), drugič pa ne oziraje se na stranko bi ene ljubil, druge pa sovražil, za vse ednako, kar bo kdo z rokami zasužil (ne vstane prilizjenim jezikom) to bo plačal. Mislimo da ne bo več take surove komande, kakor je bilo to do sedaj. V Hrastniku so gosp. Wenta spoštovali rudarji, npamo da ga bomo tudi mi!

Ojsterčani.

Z Muta. Naša občina se je nekoliko pomirila, odkar se je sodniško in glavarstveno doglalo, da ne kaže nezakazovano preobračati političnih kozlov, posebno pa ne razobešati ruskih zastav o priliki avstrijske veleslavnosti. Še veljajo v Avstriji postave, katerim se treba ukloniti neglede na politično prepričanje. Komur se pa sline cedijo po ruskih stepah in pa po Sibiriji ima lepo priloznost: kar odrine naj. Mi bomo tako na boljsem: toliko in toliko hujkavečev manj. S studom sem včasih čital, kako so

se zaganjali v našega preljubljenega župana, ki je obenem močnega tovarnar. Vprašal sem se večkrat, kaj je neki ta gospod storil, da se ga tako napada. Na stotine in stotine družin on preživi. Te družine so skoro samooslovske. Ko hitro bi gospod Erber s tovarniškim delom prenehal, bilo bi porinjnih sto in sto družin na cesto. Te družine bi se prav lepo zahvalile hujkavečev. A kaj mar hujkavečev beda svojih hujkav! Dovolj je, da je par profesorjev in advokatov mariborskih zadovoljnih s svojimi tuk. podrepaniki. — Komaj pričakujemo te mariborske gospode v našo okolico, čas občnih zborov raznih društev je tu, toraj korajža! Ne skrivajte se po mariborskih beznicah! Pričakujemo vas!

San Mateo Kalifornija, dne 19. januarja 1910. Ne čudite se, cenjeni urednik, da se sedaj oglašam že iz Kalifornije. Pred kratkem pisal sem iz Seattle Wash. Današnji gnili roparski zistem je že tako urejen, da se revni sloji moramo pehati iz kraja v kraj za koščkom kruha. Za delavca je povsodi ena in ista mizerija, medtem ko se požrešni kapitalisti v zlatu valjajo. Mesto San Mateo leži 1000 milj južno od Seattle ali 50 milj od San Franciske Kal. ob morskem obrežju. Za delo iskati, tukaj niti govora ni! Dela niti kupiti ne moreš; kaj še, da bi ti kdo dela dal. Ali občudovanja vredna je tukaj krasota narave. V tem oziru res nadkriljuje Kalifornija vse ostale države v Ameriki. Tukajšnje mesto je vse zavito v enem velikem temnosensčnatem parku, obraščeno z nježlahtnejšim drevjem, katero dreveje svoje zelene barve nikoli ne izgubi. Široke palme bambov, visoke goste obraščene oljke, pa zabranjujejo čez dan precej močno pihljajočega vetra: v mraku pa veter popolnoma potihne, nakar nastopi prav hitra, mirna in prijetno hladna noč. Stanujejo tukaj sami milijonarji, kateri so prifečali iz San Franciske začasu groznega potresa. Podnebje je tukaj prav prijetno in zdravo, snegu je zabranjena tukaj njegova disciplina... Rojake iz daljave srčno pozdravljam! Več poročam iz San Francisko. A. Wershnig.

Novica.

„20. IX. 1908 Ptuj.“ Zagriženi, od grde hujkarije živčni prvaki izdali so „narodne kolke“ z gorajšnim napisom. Pošta ima pa določbo, da politično-demonstrativne stvari ne prevzame. Poleg tega je zdaj državno pravdnništvo na podlagi § 302 kazenskega zakona konfisciralo te „kolke“ in se bode vsakdo, ki jih pilepi, tudi sodnijskim potom zasledoval. To je tudi čisto prav, kajti ti „kolki“ sploh niso imeli drugega namena, nego razširjevati sovraštvo in boj. Zanimivo pa je, da so pričeli prvaki v svojih umazanih cunjah popolnoma nedolžne poštne uradnike zaradi tega hujkajočega „kolka“ kranjskih rogovčev napadati. Neki poseleci, starejši c. k. poštar nam v tem oziru sledenče piše: „V nekaterih slovenskih časnikih so se nekateri c. k. poštni uradniki zategadel napadali, ker so sprejem pošiljatev, na katerih so bile zgoraj omenjene marke prilepljene zabrnili. Ali zgodilo se je to šele v zadnjem času, ko se je ta marka na podlagi § 302 kazenskega zakona od c. k. justične gospodske zaplenila. Ker vsaki c. k. poštni uradnik svojo službeno dolžnost dobro pozna in se strogo po ukazih svoje višje gospodske ravnati mora, je njemu tudi dovolj znano, ne pa da bi še potreboval od kakšne privatne in nepoklicane strani kakšni podkani, posebno ukaze razscdevati. Po tej poti se tedaj javno naznani, da je v tej zadevi na vse c. k. poštne urade ukaz došel, da so vse v zgoraj omenjeno marke nalepljene pošiljatev iz c. k. poštne prometa izključene. Nazadnje pa še se omeni, da naj osebe, katerim niso c. k. poštne zadeve popolnoma znane, na svoj krubek pazijo in da druge poštene in mirne osebe po časnikih nepravilčno ne bližajo in obirajo, ker je za pot le onim samim v nesramnost in nečast. — Tako piše omenjeni g. poštar in mu damo popolnoma prav. Prvaki pa naj se sramujejo!

Šola in vera. Kakor znano, so klerikalci v svojem bistvu sovražniki šole in sploh izobrazbe. Zato izdejo tudi vedno, da škoduje šola, odnoeno učiteljstvo, verstvu in cerkvi. Žalibog, da je še

vedno nekaj ljudi, ki taki laži radi verujejo. Pred kratkem pa je neki urad, — torej gotovo neustrankarski zastop! — ravno nasprotno konstatiral. Delalni šolski svet češki pisal je namreč v enem svojih zadnjih odlokov m. dr. sledeče: „V prvi vrsti bodi pribito, da je izvrševalo učitelstvo svojo dolžnost in doseglo dobri obisk šol. Učitelstvo je delovalo na tem, da se razširi smisel za vero in pravnost. Učitelstvo vzgaja mladino cesarju zvesto in dobro avstrijsko“ itd. To je po našem mnenju tudi dolžnost učitelstva. Žalibog, da pri nas (vsaj deloma) ne moremo istega pohvalnega mnenja o domačem učitelstvu imeti. Na Koroškem je učitelstvo hvala Bogu še v pretekli večini dobro, nepokvarjeno in za šolo vneto. Pri nas na spodnjem Štajerskem pa moramo žalibog konstatirati, da se je pričelo slovensko učitelstvo preveč za umazano prvaško politiko brigati. Ta politika prvakov je protiaustrijska, proticesarska. Kako more učitelj mladino v avstrijskem duhu vzgajati, ako je pristaš stranke, katera boče Avstrijo spremeniti in razbiti? ... V splošnem pa moramo omeniti, da so preje navedene besede resnične. Sola ni bila in ne more biti nikdar nasprotnica cerkve ali vere!

Iz Spodnje-Stajerskega.

Kri sesaja slovenskemu ljudstvu tisti, kateri pravijo najglasneje, da bočejo to ljudstvo „rešiti“ in mu „pomagati“ in ga izveličati ... Naravnost škandal je res že to, kar počenjajo v tem oziru prvaški poslanci v štajerskem deželnem zboru. Doma obljubujajo ljudstvu vse, prav vse, kakor da bi bili pravi čudodelniki. Ali v tistem hipu, ko pridejo v Gradec, posabijo na vse svoje lepe obljube. V Gradcu tej zagriženi gospodi ni drugega na misli, nego osebnih narodnjaških reklama. In tako prvaški poslanci dolejš tudi v deželnem zboru niso imeli drugega namena, nego povedati krvava plačila našega ljudstva ... Na zahteve prvaških poslancev se je n. p. urenila nova kmetijska šola v sv. Jurju, prava palača. Koštala je skoraj pol milijona kron, to je skoraj 3% deželnihih doklad enega leta. Vsek davkoplačevalec na Štajerskem čuti plačilo za to šolo, vsek mora par kronic odriniti. In vse to za — 25 učencev. Vsek učence šole v sv. Jurju košta deželo več kot 2000 kron. ... To je le en slučaj zapravljjanja denarja od strani prvaških poslancev. Ali to tej gospodi še ni dovolj. Tako ostane n. p. nakrat en profesor dr. Verstovšek, mož, ki je danes liberalec, jutri klerikalac, kakor se mu zdi, katerega politična morala je ravno toliko vredna kakor Koroščeva ali Benkovičeva ali Povaleja, — in ta profesor zahteva nakrat v nemško-slovensko-nemškem govoru ureditve obrtne šole (seveda čisto slovenske) za lesne delavce v Velenju. Torej zopet kakšnih 500 tisoč kron za nekaj, kar v teh razmerah ni potrebno. Plača pa naj kmet, slovenski in nemški kmet. Potem pa stopi en dr. Benkovič no oder, kateremu smo že po pravici očitali, da dela slovenskim kmetom prevlekle račune, — in ta dr. Benkovič zahteva nakrat, da naj se zopet celo vrsto uradnikov v deželnem zboru sprejme in mastno plača, samo da bodo tiste govore zapisavali, katere nočejo prvaški poslanci nalašč v nemškem jeziku držati. Kmet naj zopet plačuje, kakor vedno, samo zato, da ti ljudje svoje nearamno politično komedijo nadaljujejo ... Res, to ni nič drugega, nego navadno izsesavanje ljudske krvi!

Polhovke so seveda še vedno znamenje slovenskih možakov, kateri mislijo, da je celo leto predpust. Pri temu hočemo pa še nekaj omeniti. Na vsak način imajo polhovke demonstrativno-politični pomen, kar priznajo prvaški listi sami. Mi se seveda zato ne brigamo, ako demonstrira n. p. kakšna mokronosa frajlica, ki zasluži še v vsakem oziru priimek „Backfisch“. Istotako nimamo nič proti temu, ako demonstrira rečimo kakšni dohtarski šbirarček, kateremu gleda neumnost iz očij. Vse drugačnja pa je stvar, ako demonstrirajo javni uslužbenci. Tako se nam n. p. poroča, da demonstrirajo učitelji v nekaterih krajih s temi znaki. To je na vsak način predrznost. Šola ni in ne sme biti politično ta-

borišče. Učitelj, ki vlačí politiko v šolo, ni za las boljši od farja, ki jo vlačí v cerkev. Opozorjamo tedaj šolsko oblast na to dejstvo. Zlasti v St. Vidu se baje učitelji v tem oziru odlikujejo. Najpreddrejšje pa je, kar počenja v tem oziru davkarski uradnik Wressnig v Ptuj. Mož je c. k. uradnik. Vendar je pa znano, da je obenem najhujši prvak in da mu vre politika vedno v glavi, menda bolj, nego njegova služba. In ta Wressnig demonstrira ravno tako s svojo polhovko. Mož je menda pozabil, da ne sedi v „narodnem domu“, marveč v ces. kralj. uradu, kjer ni in ne sme biti nobena politika. Toliko za danes. Ako bi se stvar ne končala, povedali bomo še nekaj.

Prvaški lažniki, ki zalagajo časopise s svojimi obrekovanji, so se te dni grozovito opekli. Preteklo nedeljo so se namreč v Ptuj slovenski kmetaki fanti stegli in eden od njih je letal po mestu s odprtim nožem, dokler ga niso stražniki prijeli in zaprli. Mi smo o temu nakratko poročali. Nismo pa ta slučaj politično slorabljali, češ da so prvaški hujakači krivi take podivjanosti mladine. Ali prvaško časopise — in sicer ravnotako farški „Slov. Gospodar“ kakor „Narodni dnevnik“ — je ta pretep takoj izrabljalo proti mestu Ptuj. „Vidite“, so vpili ti fariseji, „utujeji snops je kriv takih pretepotov, v Ptuj se fantje tako napijejo, da so potem podivjani“ itd. Oj ti fariseji! Res je pa, da so ti pretepači in junaki noža celo dopodne popivali v slovenski, zagriženo prvaški gostilni Franceta Mahorič, v kateri se sploh dostikrat taki škandali dogajajo in v kateri se tudi prepovedane igre (hazard) igrajo. Mahoričevu virc je torej dotične fantaline podivjalo in komaj dva koraka od te gostilne so tudi že nože potegnili. Kdo je torej kriv? Ja, ja, tako jo zabreduje prvaški laži-listi! Drugim kopljejo jama, sami pa notri padejo. Vse peovke v prvaških listih padejo zdaj torej na prvaškega krčmarja Mahoriča. Ta se jim bode pač lepo zahvalil!

Neke prvaški vedja — po njegovi olikanosti sodimo, da je „vodja“ in da je absolviral najmanje „mladeniška svesa“ ter „socialne kurze“, — krade „Stajerca“ po raznih krajih in ga nam pošilja, napacnega s peovkami in nesramnostmi nazaj. Njegove kletve nam dokazujejo, da je dotičnik zrel za „narodno stvar slovensko“. Mi srarkolina poznamo! Morda mu enkrat mimogrede pred sodnjo navijemo ušesa, da boče devet solncev vidil. Brez da bi se jezili nad njim, samo tako, kakor se kasneje tako po političnih farjih in prvaških dohtarških pokvarjenih pobaline. Sicer pa eno: tudi mi bi lahko listi nazaj pošiljali. Ali ne zdi se nam vredno. Naprotno, naprednjaki znajo prvaške liste prav dobro porabiti — v skrivnem kraju — v hudi potrebi.

Šestanjaki polem. Znani šestanjaki prvak Rajster je bil zaradi krive obsojen na 14 dni poostreženega zapora. Nepokritega dolga ima ta nekdanji „floser“ blizo 60.000 kron. O procesu izpogovornio prihodnjaj obširneje.

Pelalastva. Te dni je bilo na cesti v Ebensfeld zopet 15 dreves v vrednosti 150 kron pokončanih. Tako deluje prvaška hujakarija proti gospodarskemu delu naprednega okrajnega zastopa. Ni čuda, kajti prvaški listi se niti ne sramujejo, da zagovarjajo take zločine. No, v tem slučaju je se pobalinakega storilca k sreči dobilo. Sprl se je namreč s nekim tovarišem, ki ga je pri pokončavanju dreves opazoval, in ta je zločinca naznanil. Brezvestni uničevalec dreves se piše Franc Salatnik in je kmet ter živinski tržec v Braunšvaju pri Framu. Pravi, da je bil pijan. Ali to vendar ni smrkovi pobič, marveč iskušeni mož, ki mora vedno vedeti, kaj dela. Salatnika se je sodnji naznanilo in upamo, da ga bode ta brezobzorn ter strogo kaznovala. Za tak zločin ne sme noben igovor veljati!

Napredna zmaga v St. Ilju sl. g. 27. provinca vršil: so se v občini Sent Ilj slov. g. občinske volitve. Mesece že je prvaško časopise napenjalo vse moči, da bi dobro ljudstvo zbegalo in prestrašilo. Vsaka številka prvaškega časopisa je bila polna gridih in skozinokov zlaganih hujakarij. Po vseh krajih se je nabiralo denar, s katerimi se je hotelo St. Iljane pokupiti. In končno se je poklicalo še misijonarje, ki so par tednov pred volitvijo na znani način volilce „pripravljali“. Lahko rečemo, da se je malo vo-

litev doživelo, pri katerih bi se od strani prvaških nasilnešev tako brezvestno nasilje izvrševalo. Najmirnejšemu človeku mora naravnost potrpeljivost počti, ako vidi tako počenjanje podivjane gospode, ki se je tekom desetletij od juljev slovenskih kmetov redila in ki se šopiri zdaj v „narodnjaštvu“, ker se ljudstvo ne da več odirati ... Na dan volitve prišla je cela četa prvaških študentov v St. Ilj. Ti fantki, ki koštajo svoje očete krvave denarje, ki pa se vrtikajo v politiko, mesto da bi študirali, agitirali so s gridim nasiljem. Vlekli so prvaške volilce na volišče, kakor mesar teleta. Žalostna alika, da se pustijo sivolasi, pošteni možje od takih neizkušanih pobičev za nos voditi in s silo priganjati. Ali ni nobeden slovenskih volilcev čutil, da igra aramtčno, žalostno vlogo, ako se pusti od takih nezrelih pobičev komandirati? Med prvimi agitatorji je bil seveda tudi St. Iljki kaplan. Saj smo se pri nas že navadili, da posabijo duhovniki na svojo službo in so raje politični rogovileki. Zato se nam pač zdi, da je tudi ta kaplan le tak, kakor so politični duhovniki dandanes v pretekli večini. Fanatiki so, hujakači, ki omedejujejo s svojim sovraštvom krščanske nauke. Žalostno je bilo videti, da je prilazel tudi bolani fajmošter k volitvi. Mož je tako bolan, da ne zapusti nikdar svojega hrama; ali k volitvi bi menda prišel, tudi ko bi bil na pol mrtve. Maršikateri napredni volilci iz okoliških občin so se prestrašili farškega pritiska in niso prišli voliti. Nekaj je bilo tudi takih, da zaradi „kšefta“ niso volili; tako se je n. p. neki pek grozovito za svoje žemlje bal. Volilna lista je bila seveda prav po prvaško sestavljena; v nje je bila vpisana cela vrsta mrtvih volilcev itd. Zagriženi prvaški volilci so prihajali kar v procesijah, kakor da bi se res šlo za „vero“. Gré se pa vendar le za gospodarsko delo v občini ... Takšne so bile torej razmere. In vendar so napredni možje dosegli tako lep uspeh, da so lahko najj ponesni. V III. razredu prišlo je od 180 volilcev 150 na volišče. Od teh so dobili napredni kandidati 60, prvaški pa 90 glasov. Prvaki so torej v tem razredu zmagali. Ali gotovo je, da je to le Firchova zmaga. Število naprednih glasov nam jamči, da bočejo čez par let naprednjaki tudi v tem razredu v prid občine zmagali. Popoldne sta volila I. in II. razred. V I. razredu so naprednjaki seveda zmagali (6 proti 4 glasovi). V II. razredu so dosegli napredni in prvaški kandidati enako število glasov, to pa le zaradi pomanjkljivosti volilne liste in nemožnosti nekaterih volilcev. Vseled enakosti glasov se je žrebalo in sreča je bila naprednjakom mila; iztrebana sta bila dva napredna kandidata ... Tako pomenijo te občinske volitve velike napredne zmago in to dejstvo ne prikrivajo niti najgršje prvaške laži. Napredna stvar gre naprej in nikdo je ne bode ustavil. Čest tistim vrlim volilcem, ki se niso pustili zapeljati od prvaških hujakačev. Čest naprednim kmetom!

Š „financerja“ dr. Povaleja poroča „Marb. Ztg.“ sledeče: Dne 3. decembra 1909 bi moral ta čedni gospod zaradi znanih škandalov, ki jih je odkril časopise in zaradi katerih je najpreve tožbo vložil, potem pa brezpogojno nazaj potegnul, — Maribor zapustiti in službo v Bracku nastopiti. Mislite, da je dr. Povalej vbojal? Ne, Povalej ne stori tega, kar mu finančno ravnateljstvo zapove. Ostal je ednostavno v Mariboru, ker dela takaj veliko lažje svoje privatne „kšefta“ kakor na gornjem Štajerskem. Drugemu uradniku, ki tako nastopa, bi se dalo že davno zasluženo broco, ali dr. Povaleju, ki ima umazane roke, se ne upa nikdo laza skriviti. Finančna direkcija ga je nasprotno lepo prosila, da naj za božjo voljo odide iz Maribora, ako že noče v Bruck, pa vsaj v Ljubljano; obljubilo se mu je poleg tega, da dobi zato še 840 K letne doklade. Ali dr. Povalej se še vedno ni podal. Rekel je, da gre le tedaj iz Maribora, ako se mu da 1000 K letne doklade in se mu jamči, da se ga bode tekom 1½ leta zopet na Štajersko prestavilo ... To je res že malo preveč. Dr. Povalej, propali kandidat farjev, kateremu se je javno skoraj sleparske „kšefta“ očitalo, brez da bi se očitanja opral, ta Povalej, ki bi že davno zaslužil, da se ga z moko kunjno nažene, dobi še 1000 K doklade, samo da vboja direkcijo. Tako se meče denarje davkoplačevalcev

na cesto. Tako se podpira ljudi, ki razkosavajo posestva in so doktorji ter c. k. uradniki, obenem pa umazani mašetarji...

Prvaki in domačini. Iz Brezic se nam poroča: Takajšna prvaka posojilnica razpisala je službo tajnika. Oglašilo se je več breziških Slovencev, ki so bili za to sposobni. Vsakdo bi mislil, da bude posojilnica tudi slovenskega domačina sprejela. Ali skozi ta račun napravil je novo privandrani „narodni“ advokat dr. Stiker črto. Mož, ki sam ni Brežičan in tudi še podhal ni breziški zrak, nasprotoval je z vso vneto nastavljenju domačinov. In res, vsi posojilniški gospodje so padli pred dr. Stikerjem na trehuh ter so se mu pokorili. Tako je postal tajnik neki gospod iz dežele „špeharjev“. Tako preganjajo slovenski prvaki slovenske domačine. To je pač praktična izpeljava gesla „Svoji k svojim“?? Mi se vsemu temu smejimo, kajti bodočnost te posojilnice nam je precej jasna!

Celi občinski zastop — prosil za odpuščanje. Prav lepi kristjani, krepki možakarji in seveda grozoviti narodnjaki sedijo menda v občinskem zastopu občine Ponikva. O tej prvaki gospodi se nam sledeče poroča: V Ponikvi službuje tudi gospod A. G. kot asistent južne železnice. Ta uradnik noče drugega, nego mirno živeti. Ker ni oženjen in se noče po krčmah potepati, vzel si je neko gospodinjco. To pa potobnim ljudem ni dopadlo in so ti pričeli pravo gonjo proti omenjenemu gospodu. Nekaj prvakiških hujakačev se je pri temu že preje prste osmodilo. Ali iz maščevanja so še bolj hujkali. Naposled napravil je občinski zastop v Ponikvi grdo naznanilo na direkcijo južne železnice, v kateri se je zahtevalo, da se g. G. iz Ponikve odstrani. Slačajno pa je g. G. o tej nesramnosti izrval in je vložil takoj tožbo zaradi žaljenja časti proti celovcu občinskemu zastopu. Pred sodnijo v Šmarju vršila sta se dve obravnavi. Začelo se je 40 prič. Vkljub temu, da so prvaki za vse pretege delovali, dokazal je g. G. vendar, da so vse trditve proti njemu in njegovi gospodinjci prazna obrekovanja. Zdjaj so se občinski „obete“ podali in podpisali se častno izjavo, v kateri so vse svoje trditve kot prazne laži izpoznali. In celi občinski zastop je g. G. smilo za odpuščanje prosil. Upamo, da hodejo zdaj obrekovalci svoje jezike držati. Občinski odborniki pa naj si zapomnijo, da pošten človek zahrbtnih obrekovalcev ne sme poslušati.

Dr. Pipuš in „svoji k svojim“. Leta sem že vpiljejo slovenski prvaki z največjim fanatizmom „Svoji k svojim“. Veme sicer, da so prav redki tisti tički, ki se na te limance levijo. Pri današnjih razmerah treba denar „trikrat pogledati, predno se ga izda. In kakor rečeno, malo je takih mož, ki bi za slabo blago visoko ceno plačevali, samo zato, da napravijo onega človeka bogatega, kateri tuli na vse pretege, da je Slovenec in narodnjak... Malo, ali nekaj jih je pa le! Med slovenske dohtarke odrešitnike spodnještajerskega ljudstva spada tudi znani mariborski advokat dr. Pipuš. Nam je dobro znano, kako ta človek pred sodnijo nastopa; njegove tožbe skoraj vedno — prelomi in to kosta — denar. Seveda je to „postavno“ in Pipuš se zaradi takega postopanja niti las na glavi ne skrivi. Ali dr. Pipuš zna iz same ljubezni do vbojih kmetaskih Slovencev tudi prokletu debelo računati. Le en slučaj naj omenimo! Pred kratkem enkrat pustil se je neki kmet v Apačah pri Ptujih s lepimi besedami zapeljati, da je vzel mariborskega dr. Pipuša. Ta mu je naredil neko pogodbo, tikoko se okroglo 200 kron. In glejte: za to pogodbo računali je slovenski dr. Pipuš slovenskemu kmetu 24 (ali 26) kron. V smislu navadnih določil smel bi dr. Pipuš za to pogodbo k večjem 12 do 14 kron računati. Pipuš je torej še enkrat toliko, kakor se sme po navadi, računati. Tako je pokazal dr. Pipuš svoje „slovenstvo“, tako je pokazal veljavo besede „Svoji k svojim“. To seveda ni odiranje kmetov, kajti slovenski dohtar sme vse! Radovedni smo, kaj bodejo slovenski listi k temu rekli? Nič, kajti plačani so od teh slovenskih dohtarjev. Dr. Pipuš pa pripravimo tem potom najtopleje vsakemu, da si pusti pri njemu pogodbe delati. Mož je Slovenec od pet do glave in zato, ker je tako imenitni Slovenec, zato je „same“ za 100 procentov dražji...

Iz Slov. Bistrice se nam poroča z dne 29. prosinca: Pri razpravi, ki se je vršila danes pred tukajšno okrajno sodnijo, dokončala se je tožba g. učiteljice M. Fekonja iz zgoranje Pulske proči hišni posestniki g. Mariji Vidmar. Konec tožbe je bil, da se je g. Vidmar obsojilo zaradi žaljenja časti na denarno globo 300 K ter plačilo vseh sodnih troških. Upamo, da bude obrekovanja zdaj konec!

Za častne meščane imeoval je občinski zastop mesta Slov. Bistrice poslanca g. B. Marckhl, nadalje dvornega svetnika g. pl. Egerja in še nekaj višjih uradnikov južne železnice za njih zaaluge pri uresničenju male tamošnje železnice.

Kmetaki podučni tečaj. V času od 7. do 18. marca priredi deželna sadjarska in vinogradniška šola v Mariboru dva podučna tečaja, enega za sadjarstvo in vinogradništvo, drugega za vinarstvo. Podrobnejše določbe glej v inseratu današnje številke!

Tečaj za Hlynoreje v Mariboru se je povsem jako povoljno vršil. V tem kratkem času se je vsak, kateri je bil v nemških toliko pokrovan, da je zelo zanimivemu predavanju g. strokovnega učitelja Erhart, kateremu gre vsa hvala, lahko sledil, veliko koristnega znanja pridobil. Koliko važnosti ravno Srednještajerci takim predavanjem pristejajo, kaže lepo število udeležencev iz istih okrajev. Spodnještajerci se so adeležili iz ptujkega in mariborskega polit. okraja, medtem ko pol. okraji Celje, Brežice, Konjice in Slov. Gradec niso bili zastopani. Večina poslušalcev iz Spodnjega Stajerja je vedela, po kaj je prišla v tečaj in se je tudi potem vedla. Bilo pa je tudi par fantekov, kateri so gotovo po višjem navodilu svoje znanje slovensčine posebno radi naglašali — (mogoče tudi nemščine nič zastopili niso!) opomba črkostavca! in so se celo v knjigo za tujce na šoli vpisali slovenski. Potem pa se svet čudi, če kak nemški poslanec v Gradcu trdi, da jederen ki ga daje deželni odbor za take kmetijske tečaje — vnu vršen. — Običajevali posebno slovenski so če se le prosili, in mislim to so pač vsi starih, do bili vsak po 12 kron stipendije od sloglasnega nemškega deželnega odbora, seveda se je udeležence amatralo zmornih nemščine, če pa take zapeljave orvčice potera v svoji narodni strasti niti v knjigo za tujce par nemških besedi nočejo ali ne znajo zapisati, je le dokaz, da je zgoraj navedena trditve utemeljena. Toraj fantiči le pamet! Pomislite slate Slomšekove besede: Več jezikov znaš, več veljaš!

Potres se je čutil 28. prosinca zutraj blizu 1. ure po vsem spodnjem Štajerskem. Sunek je šel od juga proti severu. Četrte ure pozneje vršil se je drugi sunek. Potres je bil razmeroma hudi in so se v nekaterih krajih celo razpoke v zidu pojavila. Drugače hvala Bogu ni bilo nesreče.

Mrtva se je, pred par dnevi na Florianski platzu v Ptujih skoraj čisto nova pokrita ročna korbca, v kateri je bilo nekaj okajenega mesa in klobase ter šepnih rbocev. Kdor jo je izgubil, naj se oglasi pri policiji.

Smrt štajerskega vojaka v tujini. V Polju (Pola) so se vojaki na straži zabavno semtertija pahal. Enemu se je pa puška sprožila. Kroglja je zadela infanterista Jos. Prater v glavo, da je bil takoj mrtev. Prater je iz Štajerskega doma.

Peškusen samomer. V Ptujih si je ustrelila glediščna igralka Karolina Jolanta (Vogel) kroglico v truplo. Zadela se je malo pod srom. Teško ranjeno odpeljali so v bolnico in je malo upanja, da bi ukrevala.

Revolver — igrača. Učenec Gomilec v Vurnbergu igral se je z nabasanim revolverjem; strel je počil in kroglica je šla fantu skozi levo roko.

Iz Koroškega.

Fajmošter in miška. Kakor znano, snedla je v filijalni cerkvi „Ton“ pri sv. Petru p. Grafensteinu miška sv. hostijo. Mi smo to dejstvo širnemu svetu poročali in ob tej priložnosti provizorja Serajnika pohvalili. Nedožnosti polni Serajnik pa s to našo hvalo ni bil kaj zadovoljen. Zato je pričel groziti, da ne pride več v „Ton“, ako ne podpišejo kmetje neko od njega napisano izjavo. In res, 17 kmetov se je pustilo po grošnjah zapeljati in je podpisalo dotično farško čekarkijo. Človek bi res ne veroval, da se pustijo stari, izkušeni možje od črnosuknežev tako

za nos voditi. Ali ti možakarji niso premislili, da rabi Serajnik njih imena za pokrivanje laži? Ali niso premislili, da pridejo njih imena v vse farške liste in da pozna valed tega vsa javnost dotičnike kot farvoške petoliznike? Mogoče, da so ti kmetje v splošnem z malimi izjemami zadovoljni. Ali da so vsi in z vsem popolnoma zadovoljni, to ni res! Teh 17 kmetov naj bi premislilo, kdo in kakšni človek je ta Serajnik. Saj se je Serajniku pred sodnijo že najgrše stvari dokazalo. In tudi povest o miški je popolnoma resnična ter jo lahko pred sodnijo dokažemo. Vprašajte tiste, ki so bili na Novegaleta dan v cerkvi v „Tonu“. Mi trdimo torej, da je vse res, kar smo o Serajniku in o miški pisali, pa naj to „Š-Mir“ še tako taji. Dotičnih 17 kmetov se je pustilo torej od farštva zapeljati v laž in to je po našem mnenju pač sramotno, za Serajnika sramotno in za dotične kmete tudi sramotno. Ljubite resnico, hčerko božjo!

Pravi spomenik na srednji vek — tako se nam piše — postalo bude kmalu šolsko poslopje v občini L. u d m a n s d o r f. Sedmado je bilo pred 25. leti iz najcenejšega in najslabšega materiala in čaka še dolgo na prepotrebno popravo. Ko je prišla komisija v svrbo ureditvenega novega 3. razreda, se je splošno upalo, da se kaj stori. Ali vse spi in sanja o gradovih v zraku, h katerim bude treba tudi kmalu šolo pristejati. Vse gre proti koncu. Tla segnata, stene skomi mokre (od stranišča!!!), strešni šlepi bodejo kmalu doli prišli, streha sama je slaba, peči v obeh šolskih sobah se kadijo in bodejo akupaj padle, stanovanje je temno in mokro in se da slabo kuriti. In poleg tega manjka še pitne vode. Šola sama nima učnih sredstev itd. itd. Vkljub temu, da se je še večkrat na te pomanjkljivosti zlasti od strani g. načelnika opozarjalo, ki krajini šolski svet dolejši letenar storil. Načelnik je menda vesel, ako sedi med svojimi 4 etnami in ako ni treba nobenega dela. Ali zakaj se pa pusti voliti za načelnika? Ako bi bila blagajna res tako revna, no potem bi človek že molčal. Ali zdi se nam, da je edini varok temu zanemarjenju strofnovo do šole in učiteljstva. Le nič za šolo, nič za šolo, nič za bodočnost mladine, tako mislijo nekateri temni možakarji, katerim je vžiranje šnopca važnejša stvar, nego izobrazba. Farovž in meščarja popraviti, to še, o j to še. Ali šola pa naj bude podobna blavnj banekotnega kočarja... To je kulturna slika nasodnjaške šolske občine! Upamo, da bude prizadeta oblast na te besede najpotrebnejše ukrenila!

— S. o. —

Umrl je v spodnjem Drauburgu tajnik in posestnik g. S. Gobans. Bil je vrli značaj in naprednjak. Lehka mu zemlja!

Zasuta sta bila v Sv. Štefanu 2 rudarja. Čez 3 ure so jih rešili. Reveda sta bila ves čas čez kolena v vodi.

Vlom. V Celovcu je vlomil nesnarj tat pri bolem dnevu v neko stanovanje in ukradel delavcu Starre ur, obleke itd. v vrednosti 180 K.

Pežar. V Sonbergu je pogorela hiša z gospodarskim poslopjem kmeta Ederja. Nesrečnoža je pogorelo poleg tega mnogo šivine in 2000 K denarja v papirju.

Šteparija. V tobak-trafiki P. v Beljaku osleparil je nesnanec lastnika za 20 K. Lopova še niso dobili.

Napad. Pri Nötschu je pobil nesnanec neko kmetico in zbežal. Žena je težko ranjena.

Železniška nesreča. Na postaji v Celovcu trčil je vlak, ki je premikal, v brzovlak. Trije delavci so padli na progo. Mašina je odtrgala enemu nogo, drugemu pa roko. Tudi tretji je dobil težje poškodbe.

Po svetu.

Železniška smrt. Na progi London-Brighton na Angleškem je skočil brzovlak iz tira. Posledice so bile grozovite, vozovi, polni ljudi, razbiti. Takoj ubitih je bilo 7 oseb, težko ranjenih pa 28 oseb.

Avstrijski denarji za Francozke. Cesar Franc Jožef I. podaril je za povodnji prizadete Francoze 25.000 frankov. Dunajska občina pa je dala 50.000 frankov.

Janina Borovska — obročena. Tedne sem vršila se je v Krakovi obravnavala proti Janini Borovski. Ta grozovita ženska je bila najprve sumničena, da je špijonka proti ustašem. Imela je veliko sodnijsko razpravo, pri kateri jo je za-

stopal dr. Levicki. S tem je imela tudi ljubavno razmerje. Nekega dne so našli dr. Levickega ustrelenega in Borovsko pri njemu. Valed tega je bila tožena umora. Ali sodnja jo je oprostila. Ker se je državni pravdnik pritožil, ostane Boroveška še zaprta.

Rudarska smrt. V jami Primero (Ser. Amerika) je bilo več kot 140 knapov (večidel Slovencev in Madžarov; zasutih. Doslej so izkopali 75 mrtičov. Bati se je, da so tudi vsi ostali mrtvi.

Povodenj v Parizu je končana. Voda gro zopet nazaj. Grozovita škoda se zdaj niti ceniti ne more.

Zopet rudniška nesreča. V Drakeshuri Kentuki (Amerika) se je zgodila razstrelba v jami. Doslej se je našlo 35 mrtvih in 20 težko ranjenih knapov. — V Peoria (Illinois, Amerika) gori v jami in je mnogo knapov v nje.

Telegram.

Gradec, 3. Obstrukcija prvakov traja naprej. Večina se pa ne pokori. Vsled prvakov bude deželni zbor bržkone domu poslan.

Ne pozabite ptice!

V tem velikem snegu je izročena ptica najhujšemu gladi. Dajajte ji hrane in stoterokrat vam bude poletni povrnila! Trosite ptici zrna!

Loterijske številke.

Gradec, dne 22. januarja: 33, 59, 59, 85, 80.
Trst, dne 29. januarja: 15, 48, 37, 51, 90.

Kdor hoče na naše inzerate odgovor, naj priloži praešalno pismo odgovora. Brez marke ne pošiljamo nazaj.

Zanesljiva, dobro ideja ura! Ni nobenar nepriljetnejša, kakor nezanesljiva ura, ki stane lastnika vedno jeno, prepira in denarja. To si prihrani vsakdo, kdor ima pravo željo po urah. Naročite z doplačilno rovi glavni cenik z 5000 priložami od znamenite urarja in cenilca **Hazi Škafelj, Dunaj IV, Margaretenstrasse 27/27**, ki se pošlje vsakomur brez kupne obveznosti zastonj in poštne prosto.

Razglas.

V času od 7. do 18. marca obdržalo se bude na deželni sadjarski in vinogradniški šoli v Mariboru sledeče pomladne učne tečaje:

1. Učni tečaj za vinogradništvo in sadjerejo za posestnike vinogradov in sadonosnikov ter druge prijatelje te vrste kmetijstva.
 2. Učni tečaj za vinarje.
- V prvem se bude obravnavalo najvažnejše iz imenovanega polja, sedanjemu stanju stvari primerno v teoriji in praksi. Drugi tečaj ima za namen poglavitno praktično izveščanje vinarjev v vinogradništvu in sadjarstvu.

Število udeležencev je v tečaju za vinogradništvo in sadjarstvo skupaj z učitelji, ki jih pošlje c. k. deželni šolski svet, določeno na 40, v vinarščem tečaju na 20. Prosilci za sprejem v vinarščem tečaju dobijo lahko po razmerju danih sredstev podpore. Da take dosežejo, morajo to izrecno omeniti in sledeče po občinskemu predstojništvu potrditi pustiti:

1. da so sami ubožni posestniki,
 2. na očetovi posesti delajoči sinovi teh ali
 3. vinarji takih posestnikov.
- To potrdilo treba je priložiti že naznanilu k tečaju in omeniti tudi starost prosilčeve.

Prosilci, ki se ne potegujejo za podporo, naj to v naznanilu izrecno omenijo.

Teoretični pouk prične dne 7. marca ob 9. uri dopoldne. Udeleženci vinarskega tečaja priti imajo isti dan ob 8. uri tu-sem.

Udeleženci obeh tečajev prinesli imajo seboj trske škarje in nože za cepčenje; ali take tudi v izvršni kakovosti lahko na zavodu kupijo.

Naznanila pošlje se do 23. februarja na podpisano mesto.

Ravnateljstvo deželne sadjarske in vinogradniške šole.

Kravji majer

oženjen, se sprejme pri graščinskem oskrbništvu
Dornova, p. Možganjci.

Z znakom „Seehund“ Gumi-tran je od 1866 varov. usnjata mast in jih naredi trajne, melasa, neoprodorne za vodo; pri temu se jih lahko vika; ta mast se zelo hvali. Dobi se povod v dozah a 10 b in večjih. Edina fabrika: J. Lorenz & Co. Eger na C. 3
Pošljite mi eno dozo gumi-tran usnjate masti. Se izvršno obnese.
Stadelbach, P. Gumern, Koroška 1. januarja 1901.
P. Bragger, sočuvodja.

Želodčna esenca

sapravljena v Augsburgu od
J. G. Kiesow.
To sredstvo je splošno priznano, poveča apetit in pospešuje prebavljanje.

Brez recepta v vseh apotekah v steklenicah po K 1-20 in K 2-40 dobati. — Svarilo: Zahtevajte izrecno ime Kiesow!
Zaloge: Ptaj: apotekar pri zlatemu jelu; Maribor: Marija Pomagaj apoteka; Celje: Marija-Pomagaj-apotekar.

SAMO MINLOS^{ov} PRALNI PRAŠEK

je tisti o katerem pravi znani in odlični kemik milne industrije, g. dr. G. DEITE v Berlinu, da ima večko pramo moč večje nego milo ali milo in soda ne da bi se leti perila.

Minlos^{ov} pralni prašek

je torej najboljši, kar se more rabiti za pranje perila, vajuje perilo kar se najbolj; da mišiti, je POČENI in daje bliščoč beloto in je popolnoma brez duha.

Zavitke 1/2 kg stane 30⁰⁰ samo 30 vis.

Dobiva se v trgovinah z drogerijami, kolonialnim blagom in milom.

Na debelo L. Minlos
Dunaj, I. Mülker gata 3.

Rešilni anker

je za mnogo bolnikov elektrika in vendar se jih mnogo oprinje slavnostne buke raznih sredstev, kopej, masal itd. in jih ne ve, da imamo ravno v galvanični trajni elektriki sredstvo, s katerim se lahko uspešno borimo proti spletni slabosti živcev, revmatizmu, glavobolu, pomanjkanju spanja, strpljenja podobnemu stanju, nezdravju, nervoznemu motenju prebavljanja, otežnosti, slabosti vsake vrste, pomanjkanju krvi in različnim ženskim boleznim itd. Popolnoma in na način zdravljena v interesantni brošuri, katero pošljemo vsakomur, ki se do nas obrne.

gratis in franko

pod zaprto kuverto, brez vsake obveznosti. Nikdar se ne ni na Avstrijskem toliko vredno počudno knjigo zastonj nudilo.

Elektro-terapeutična ordinacija,
Dunaj, I., Schwangasse 1, Mezzanin odd. 74.

Kupen za brezplačno knjigo:
N. sp. 6.2.10
elektro-terapeutična ordinacija
DUNAJ, I., Schwangasse 1, mezz. odd. 74.
Prosim, pošljite mi knjigo: „Raspisa z modernimi elektro-terapiji“ zastonj in franko pod zaprto kuverto.

Ime: _____
Naslov: _____

Zdrave delavke

dobijo v tovarni za utgalice **Marija-Rast** pri Mariboru trajno in dobro plačano delo ter tudi prosto stanovanje. 608

Mizarski učenc

78 se takoj sprejme pri g. Karl Reisinger, mizarski mojster, Ptaj, Allerheiliggasse.

Učenc

91 zdrav in krepak, zmožen obeh delnih delov, z dobrimi solskimi spravnimi, se takoj sprejme v trgovini z mehanim blagom **Jos. Warner, Smarje pri Jelajah.**

Učenc

90 se sprejme v pekarni Berner, Maribor.

Umetni mlin

78 ob Dravi se prod. Več se izve pri upravi „Štajerca“ v Ptaju.

5500⁰⁰ noč. potnj. spravljal od zdravnikov in prirediteljskih dokazov, da **Kaiserjeve prsne karamole** s tremi surovinci

kašelj

briljavost, zasledenje, kašar, kreni in celoviti kašeljski razboje odstranijo.

Zavej 20 in 40 vinarjev, 50⁰⁰ dobi v vsaki lekarni, kakor tudi pri E. Holzer, apotekar v Ptaju, igane Bratčnik, apotekar v Ptaju, Karl Hermann v Laskem trg.

Dva posestva

v „Wiener Graben“ pri Mariboru, pol ure hoje oddaljena, s hišo, travniki, njivami in vinogradom, se vsako po 6000 K prodasta. Takoj plačati treba najmanjše 3000 K. Več pove g.

dr. Oskar Orosel,

advokat v Mariboru.

Mesto 40 K samo 6 K „Gemsbart-u“

pod Jelenova brada, novo, zelo lepa, lasi 14 cm dolgi, z lepim okvirjem iz starca srebra in Hubertus-krstom, skupaj samo 7 K. Lasti in „reit“ pod garancijo na turno prstno.

Priložnosti nakup pošlje po povratju **Fanichel, Gemsbartbinder, Dunaj IX, Altmittlergasse 3/41.**

Mnogo priznanjavlnih pism. 117

Vendar prišel je čas

ko zamore dobiti vsakdo za malenkostno, ceno pravo srebrno uro najboljše vrste z pravo srebrno verigo vred.

K 7-90

koliko samo moja prava srebrna anker-remontar-ura z 36 urnim antimagnetičnim kolejem, 3 letno garancijo, z pravo srebrno verigo. Brez ruzike, ker je izmenjava dovoljena. Pošlje po povratju **E. HOLZER, Krakova, Stradom 18/28.**

Vinogradniška zadruga
(Weinbaugenossenschaft),
r. z. z. nom. z. v
PTUJU
priporoča uljudno nakup v sodcih od 56 litrov naprej:
1908. haloška in zavrčka
natura vina
po ceni od K 32.— do K 50.— pri hektolitr.
Sortna vina, cene po kakovosti in natura vina prejšnjih letnikov najboljše in srednje kvalitete po primernih cenah.

Redka priložnost!
Nakupil sem od neke pogorele fabrike celo zalogo krasnih, težkih
flanel-odej za postelj
v najnovjših, najlepših načrtih ki kažejo čisto uzrnatno, komaj vidne madeže od vode in pošljem takih 3 kose za 9 K. ter gospodarske odeje 4 kose za 10 kron proti povzetju. Odeje so pripravne za vsako boljše hišo za pokrivanje postelj in oseb in so zelo prijetne in fine.
Otto Bekera, vpokojeni c. kr. nadstranični finančne straze
Naohod (Češko).
Garantirano popolnoma pristna originalna natura vina 521
Štajersko detelno vino, belo K 28.—
Štajersko vino iz gore, belo 32.—
Štajersko Šilber-vino, najljubše 31.—
Terrazo, sodeče krvno vino 32.—
Šilvanec, beli, fino namizno vino 36.—
Rialing, beli, fino namizno vino 40.—
Velebna bela, stara namizna vina 48.—
pri 100 litrah prodaja in razpoložila od vsake kleti v velikem poplaju Šparksae
Otto KUSTER, Celje
na Štajerskem.

Brezovi kolarski les
10—40 cm. močan, 2—8 m dolg, 1-a blago, 5 minut od železniške postaje in 10 minut od okrajne ceste, se odda. Več pove iz prijaznosti upravnništvo tega lista. 76
Ljudska kopelj mestnega kopališča v Ptujju.
Čas za kopaње: na delavnikih od 12. ure do 2. ure popoldne (blagajna je od 12. do 1 ure zaprta); na nedeljah in praznikih od 11. do 12. ure opoldne.
1 kopelj z vročim zrakom, paro ali „brausebad“ z rjuho K —60; postrežba K —10.

Ozdravi pijančevanje, predno krši pijanec postavu.
Reši ga, predno je alkohol njegovo zdravje, veselje do dela, in premoženje uničil ali pa predno da napravi smrt rešitev nemogočo.
Coom je surogat za alkohol in napravi, da zaničuje pijanec alkoholne pijače.
Coom je popolnoma neškodljiv in vpliva tako intenzivno, da se ozdravijo tudi močno navajeni pijanci.
Coom je najnovjše, kar je znanost v tem oziru napravila in rešilo je to sredstvo že tisočere ljudi iz bede, revščine in propada.
Coom je preparat, ki se lako raztopi, katerega torej n. p. gospodinja lahko svojemu možu v jutranji pijači da, brez da bi kaj opazil. V največ slučajih dotičnik sploh ne ve, zakaj nakrat špirt ne more živati, temveč miri, da je prebilo življenje istega vzrok, kakor se mnogokrat ne mara več jedla, katerega se je preveč vživalo.
Coom naj bi dal vsak oču svojemu sinu dijaku, predno ta pri iskanju propade: čeprav ni pijači preveč ucan, oslabi alkohol vendar njegove močgane. Sploh naj bi vsakdo, ki nima dovolj volje, da se vzdrži vživanja opojnih pijač, vzal dozo „Cooma“. Le-to je popolnoma neškodljivo. Dotičnik konzervira s tem svoje zdravje in prihrani mnogo denarja, katerega bi drugače za pivo, vino, žganje ali liker porabil.
Coom-preparat košta 10 krcn in se pošlje po povzetju ali naprej-plačilu samo po:
Coom Institut, Copenhagen 321 F, Dansko.
Pisma se frankira s 25 vin, pošlne karte s 10 vin.

Apoteker A. ThierryTM balzam
(Postavne varstvo)
Edine pristen z nra kat varstvo znamka.
Vpliva proti škru v žolodcu, napenjanju, zaslineanju, motenju prebaviljenja, kašlju, boleznim pljuč, boleznim v prsih, brisavosti itd.
Zunaj čisti rane, odstrani bolosti, 12 malih ali 6 drobnih steklenic ali ena, velika posebna steklenica K 8.—
Apoteker A. Thierry's edine pristen centifolien-mazilo
vpliva zanesljivo pri bulah, ranah, vnetju še taki stare vrste. Z dozo K 3-50. Adresna se naj na apoteko angelj-varstva
A. Thierry v Progradi pri Rogatcu
Dobli se v največjih apotekah.

Veliko manufakturno trgovino Johann Koss, Celje na kolodvorskem prostoru na voglu (Stadt Wien) 17
priporočamo zaradi njene solidnosti in nizkih cen najtoplejše.

Železniška Rokopf patent-ura
ima rubin-kamenje, emajlno cifernico, gre 32 ur, prstno, nikelnasto pokrovje, ki ostane belo, šarnir-pokrov za odpreti, s steklom krito anker-kolevje s patentausgugom, gre garantirano na minuto.
Cena 1 komada . . . K 4.—
Z dvojnimi manteljnem . . . 7.—
Zlatem Rokopf-patent . . . 3.—
Srebrnem Rokopf-ura . . . 6.—
Original „Omega“:
Pravnikel, 15 rubinov K 18.—
Pravo srebro 15 . . . 25.—
14 kar. zlato od . . . 100.—
Samo dobro solidno blago!
3 leta pisemna garancija.
Max Böhnel, Dunaj, IV., Margaretenstrasse 27/27 (v lastni hiši).
Zahtevajte moj veliki glavni cenik z 5000 podobami v najnovjših urah, zlatem in srebrnem blagu, katerega se vsakomur brez kuone zaveze zastonj in franko pošlje.
Dopolnica z natančnim naslovom zadostuje.

Original „DOXA“
Aaker-remontar-ura, 15 rubinov, kovinsko-rokoto-obojte iz starega srebra, 24", glasom slike z raznimi plastičnimi reliefi, izvrstna precizizacija ura za železničarje.
Cena per komad . . . K 14.—
Isto, 20", zlatko . . . 15.—
V srebrnem obojtu . . . 20.—
Z dvojnimi manteljnem . . . 24.—
Cene srebrne remontar-ure za gospode, dame in dečke.
Zednostavnim manteljnem K 6.—
Z dvojnimi manteljnem . . . 8.—
S 3 močnimi manteljni . . . 10.—
Plaste pklase ure . . . 6.—
Zlato-plake pklase . . . 10.—
Srebrnar veržice . . . 2.—
Moderne ure v najbogatejši izbiri.

14 karat. zlate veržice
in prstane kupite najbolje po tebi, čisto zlato vagnno (brez „Anhängerv“) per gr. K 2.—
Zlate veržice, lasen od K 5.—
Zlati prstani . . . 2.—
Zlate veržice, 10 gr. . . 25.—
15 . . . 35.—
Zl. per. prstani 2 gr. . . 6.—
3 . . . 8.—
in naprej.
Moderne zlate veržice in prstane v najbogatejši izbiri.
Kdor enkrat kupi, kupi zopet!
Pošljatev po povzetju!

Ura na pendelj z maslačo budilnica, ki tudi bje
v krasnem Natur-orehovem barvatem obojtu, 75 cm visoka, bje celo in pol ure, budi in igra najlepše godbene komade.
Cena pri kosa . . . K 14.—
Brez muzike, budilnica . . 10.—
Brez stolpevega zvonca (Turm-chlag) . . 8.—
Isto, 100 cm visoka . . 14.—
130 . . . 22.—
Moderne ure na pendelj v največji izbiri s novim Harten-gongom.

Radium-budilnica s srebrnimi zvonci
(znamka Junghaus), 31 cm visoka, nikolj ali bakro, 30 urna, budi izredno glasno, z daleč dosežim srebrnim zvoncem, najboljša in najglasnejša budilnica.
Cena pri komada . . . K 5.—
S cifernico, ki sveti . . . 4.—
Navadna budilnica . . . 2.—
Z dvojnimi zvoncem . . . 3.—
S cifernico, ki sveti . . . 4.—
S 4 zvonci . . . 6.—
Muzična-budilnica . . . 10.—
Darling-budilnica (znamka Junghaus), 10 cm visoka, s radium-cifernico, ki sveti . . . K 15.—
Riziko popolnoma izključen!
Za kar ne depade, dónar nazaj.

Radium-budilnica, turmako zvonca
ki bje, in kvaliteta, 8 obozi, bje celo in pol uri, budi glasno dosežim turmaki zvoncem, steklena cifernica, polir, okroglo okvirje, 30 cm srednje mere.
Cena pri komada . . . K 6.—
S cifernico, ki sveti . . . 6 50
Budilnica s cerkvenim-turmaki zvoncem.
70 cm visoka, krasno izpeljana, z velikim koleajem za budi in domakim zvoncem K 12.—
Moderne budilnice in „Stand-ure“ v največji izbiri.

Dobra poceni zdrava

mora biti resnična kava za družino. To je pa Kathreiner Kneippova sladna kava, toda le tedaj, kadar je gospodinja previdna in pri nakupu izrečno povdarja ime Kathreiner in vzame le izvirne zavitke s tem imenom in s sliko župnika Kneippa kot varstveno znamko.

Meščanska parna žaga.

Na novem lentnem trgu (Lendplatz) v Ptuju sraven kralnice in plinarske hiše postavljena je nova parna žaga vsakemu v porabo. Vsakemu se les hlodi, itd. po zahtevi takoj razlaga. Vsakdo pa sme tudi sam oblati, vrtati in spahati i. t. d.

Gibt revmatische bolečine



Zoltán-žavba

To izbrano priznane mazilo deli se v vsaki večji apoteki za 2 kreni pri steklenici. Pošta razpošiljatev po apoteki Zoltán, Budimpešta 7, Szabadter. Zolara: Baza, c. in kr. dvorna apoteka.

Najboljša pemska razpredajal

Ceno perje za postelje!



1 kg. sivih šlisaah 2 K; boljsh 2 K 40 h; za pol belih 2 K 90 h; belih 4 K; belih melkih 5 K 10 h; 1 kg. različnih sredno-belih, šlisaah 6 K 40 h, 8 K; 1 kg. Sausa (Danes) sivoga 6 K, 7 K; beloga 10 K; najšnejši prvi 12 K. Ako se vzame 5 K, potem franko.

Gotova postelja

iz kreplega, rdečega, plavega, belega ali rumenega nankinga, 1 tuha: 180 cm. dolg, 116 cm. širok, s 2 glavama blazinama, vraka 60 cm. dolga, 58 cm. široka, razpolovjena s novim, sivim, tkanim in Bavmatim perjem za postelje 16 K; pol-dana 20 K; šlisaah 24 K; posamezni tableti 10 K, 12 K, 14 K, 16 K; glavna blazina 3 K, 3 K 50, 4 K. Se pošlje po povsotju od 12 K naprej franko. Izmenjava ali vrnitev franko dovoljena. Kar ne odpađa denar nazaj. S. Bonisch, Deschenitz Nr. 716, Böhmerwald. Cenik gratis in franko.

Jablâne

sledečih vrst: Kanada Reinette, Ananas Reinette, Mošangger, Šampanjska Reinette ima za oddati sadnodrevesna šola „Karolinenhof“ v Ptuj.

Brata Slawitsch

v Ptuj

prilporočata izvrstne živalne stroje (Nahmaschinen) po sledeči ceni:

Singer A	70 K
Singer Medium	90
Singer Titania	120
Ringschiffchen	140
Ringschiffchen za krojače	180
Minerva A	100
Minerva C za krojače in čevljarje	160
Howe C za krojače in čevljarje	90
Cylinder Elastik za čevljarje	180

Delil (Bestandteile) za vsakovrstne stroje. Najine cene so nižje kakor povsodi in se po pogodbi plačuje tudi lahko na obroke (rate). Cenik brezplačno.

Hranilnica (Sparkassa)

vlad. državnega mesta Ptuj

Vstanovljena leta 1862.

Čekovnemu računu št. 898051 pri c. kr. poštno-hranilničnem uradu.

Mestni dežurni zavod.

Giro ktero pri podružnici avst. ogeršk. banke v Gradcu.

Uradne ure za poslovanje s strankami ob delovnih od 8-12 ura.

Občanje z avst. ogerško banko.

priporoča se glede vsakega med hranilnične zadeve spadajočega posredovanja, istotako tudi za posredovanje vsakršnega posla z avst. ogeršk. banko.

Strankam se med uradnimi urami radovoljno in brezplačno vsaka zadeva pojasni in po vsem vstreže.

Liniment Caspici comp.

ankor-pain-expeller

je znano kot odprileče, izvrstno in bolečine odstranjejoče sredstvo pri prebajenju št. Dobi se v vsaki apot. tak po 80 h. 140 in 2 K. Pri nakupu tega priljubljnega domačega sredstva naj se pazi na originalno steklenico s štampilj in našo varstveno znamko „Anker“, potem se dobi pristavo to sredstvo.

Dr. Richter-jeva apoteka „lati ler“ v Pragi, Elisabethstr. št. 5. nov. Razpošilja se vsak dan. 537

Fabrika kmetakih in vinogradniških mašin

Jos. Dangel's nasled. v Gleisdorfu (Stajersko)




prilporoča najnovejše vitale mlatilne stroje, stroje za rezanje krme, šrot-mline, za rezanje rope, reber za koruzo, sesalnice za gojnico, trizerje stroje za mah, grablje za mrvo, ročne grablje (Haudschlepp- und Pferdeleurechen) za mrvo obračati stroj za kosnjo trave in žitja, najnovejše gleisdorfske sadne mline v kamenitih valčkih zagnane, hidravlične pumpe, preseje za sadje in vino. (Orig Oberdruck Differential Hebelpresswerke) patent „Düchschert“, daje največ tekočine, se dobuje le pri meni. Angleške nože (Granstahl), rezervne dele, prodaja mašin na čas in gatare lje. — Cenik zasnoji in franco.

Ravnateljstvo.

Odstrani bolečine, caladi, osveti, ekrepča in desinficira

Chapójevo dobro dišeče rastlinsko-esenčno Franz-žganje

najboljše vseh domačih sredstev!

Edino občinstvo je poklicano, voditi o kakinem „domaćem sredstvu“; ravno zato ne smatram potrebnim, da bi prilporočal Chapójevo rastlinsko-esenčno Franz-žganje, temveč objavimo raje pisma občinstva; ta pisma povejo vse, kar je potrebno in kar hoče čitatelji vedeti.

6. apotekarja J. pl. Chapó, Resica (južno Ogrsko).

Spetlovarni gospod! Pošlano rastlinsko-esenčno Franz-žganje rabila je moja žena pri krčih v Seledici in pomanjtanja apotika s najboljšim uspehom.

Spetlovarnjem Ewald off Kalovic, Sarajevo (Bosna).

Gospod apotekarja Chapó J., Resica (južno Ogrsko).

Odkar rabim Vaše rastlinsko-esenčno Franz-žganje, so moje nerazne bolečine v glavi zelo ponehale. — Hahim naprej.

Z veletlovarnjem Jedyniakiewicz 6., Belgrad (Srbija).

Gospod Joh. pl. Chapó, apotekar v Resici (južno Ogrsko).

Mnogo let sem trpela na revmatičnih bolečinah in sicer tako, da sem morala v postelji ostati. Odkar rabim Vaše domače sredstvo rastlinsko-esenčno Franz-žganje so bolečine izginile in počutim se popolnoma dobro. Zahvaljujem se Vam za dobroto; vsomogotni naj bi Vam postajal.

Budapest (Kobánya) Juhász Ilona.

Zgovajstna pisma so razvidna v originalih in jih vedno lahko vsakdo pregleda. Obenem prosim vsakogar, ki je Chapójevo rastlinsko-esenčno Franz-žganje rabil ali ga še rabi, da naj o vplivu tega domačega sredstva poroča. Za taka pisma se plačam nič; zato naj le tisti pišejo, ki nedejo iz resnicoljubja sotrpnihom koristiti.

Ne kupi pomotik, če se jih se tako lepe postaja, temveč edino Chapójevo dobro dišeče rastlinsko-esenčno Franz-žganje narj; pri izdelovalcu Joh. pl. Chapó, apotekar, Resica (južno Ogrsko).

8 pette se najraje 6 malih, 3 srednjih ali 1 velike steklenice za 5 kreas pošlje; kder vzame 12 malih ali 6 srednjih ali 2 velikih, deli jih za 5 krea.